



“银龄”专家赵曼荣开展下乡义诊活动。



王晓萍老师组织城关镇民族小学合唱团进行曲目排练。



驻忻城县粤桂协作工作组组长、忻城县委常委、副县长叶茵茵(右二)率县粤桂办干部走访看望“银龄”专家。

# 广东“银龄”发余热 “传帮带教”促人才振兴

粤桂创新开展“银龄行动”，近3年来220名广东退休专家到广西开展“三支”

带领年轻医生查房坐诊，应对疑难杂症；用专业知识，填补教育短板；专业调研、规划谋划新一轮乡村振兴……近三年来，粤桂两省区通过创新开展“银龄行动”，不断丰富组团式人才帮扶内涵，推动协作地区人才协作向多层次、宽领域深化，深受广西协作地区的普遍欢迎。

新快报记者从自治区粤桂协作办获悉，“银龄行动”开展以来，至今已累计招募7批220名广东省退休专家到广西19个协作县开展支医、支教、支农等工作，对帮助协作地区引进先进理念，提升管理和技术水平作出了重要贡献。



谭洁副主任医师(左)带领年轻医生在新生儿病房查房。

## “传帮带教”为当地培养紧缺专业技术人才

一边是退休人才有着丰富的经验、充足的时间，还有一颗热忱的心；一边是被帮扶地区存在着教育、医疗、农业方面的短板。鼓励经验丰富的退休人才发挥余热，参与帮扶，已成为粤桂协作的一大特色和亮点。新快报记者了解到，作为粤桂人才协作的组成部分，“银龄行动”一直深受广西协作地区普遍欢迎。

“我已经是第三次到广西帮扶了。”来自深圳的“银龄”志愿者谭洁，2021年7月从深圳市妇幼保健院退休，有着30多年的儿科临床经验。她告诉新快报记者，她过来忻城县人民医院的儿科帮扶已经一个多月了，对于“银龄行动”，她非常赞同。虽然跨省帮扶也有一些困难，但退休后还能老有所为，发挥余热，她感到非常欣慰，也乐此不疲。每天一早，谭洁会带着科室的医

生一起查房，晚上经常给他们讲课，开展业务探讨。她还经常下乡，对一些留守老人、孤儿等进行帮扶、开展义诊。她透露，下个月开始还会带着年轻医生到儿科专家门诊坐诊。“我来了之后，发现这里的医生业务能力还不错，普通疾病都能自如应对了，但对于一些疑难杂症的处理还需要提高和指导。”谭洁说，“银龄”专家们能够来这里“传帮带教”，对于提升当地整体的医疗水平非常必要。

新快报记者了解到，除了谭洁，目前在忻城县帮扶的还有张书岭、赵曼荣、杨翠梅、王叶蒂、王晓萍、李戈6位“银龄”专家，分别在忻城县人民医院、城关镇民族小学开展医疗、教育帮扶。

“银龄”专家们从大城市来到这里帮扶，克服了很多困难，他们不畏艰苦、倾情奉献的高尚品质令人感动和敬

佩。”驻忻城县粤桂协作工作组组长、忻城县委常委、副县长叶茵茵在接受新快报记者采访时表示，专家们带来了宝贵的技术和经验，帮助忻城培养紧缺的专业技术人才队伍，对提升医疗、教育部门业务能力，助力忻城全面乡村振兴作出了贡献。“城关镇民族小学一直以来缺乏专业性的音乐老师，长期从事音乐教育的王晓萍老师的到来，用专业的音乐知识从音准、乐感、表演力等方面开展‘传帮带教’，组建学校合唱团，点燃了乡村孩子音乐梦想。”叶茵茵说。

驻忻城县粤桂协作工作组高度重视“银龄”专家的到来，今年10月份，“银龄”专家们刚来不久，叶茵茵就去看望他们，并嘱咐被帮扶单位要落实好各项保障措施。“有时候周末我们还会邀请他们一起包饺子，让大家感受家的温暖。”

## 辐射效应

### 带动更多社会力量参与帮扶

从2020年开始，自治区粤桂协作办每年组织各协作县深入摸排当地教育、医疗、农业等领域人才短缺和需求情况，并向广东省对口协作部门反馈。双方根据当地人才引进和培养需求，合理安排工作岗位，做好后勤保障工作，让每位专家能安心住下来并迅速进入角色，充分发挥专长。

“他们的到来，不但带来了先进技术，也带来了先进的管理理念，跟班学习这个过程比一次进修还管用。”自治区粤桂协作办负责人介绍，“银龄”专家把先进的医疗管理经验、教育教学新理念带来广西，为帮扶单位“诊疗把脉”，改进提升其管理服务水平。专家们充分发挥专业所长，有计划、有针对性地对当地医教和农技人才进行培训，把带教工作落到实处，为当地培养更多专业技术人才，打造一支带不走的人才队伍。

如今，“银龄行动”已经成为知识分子“老有所为”的一面旗帜。新快报记者了解到，“银龄行动”开展近三年来，已累计招募7批220名广东省退休专家到广西19个协作县开展支医、支教、支农等工作，对帮助协作地区引进先进理念，提升管理和技术水平作出了重要贡献。今年还首次组织广东省农科院、华南农大等14个科技特派员团队选派59名专家，到广西11个协作县开展粤桂科技协作工作。

同时，“银龄行动”产生的辐射效应，带动了更多的社会力量组团式参与帮扶。2020年以来，广东省已累计投入社会帮扶资金(含捐赠折款)10.89亿元，累计向广西选派各类专业技术人才3757人次。

## 发挥余热 老专家在多个领域作贡献

“银龄行动”模式受到了社会的广泛关注。今年9月，央视《焦点访谈》栏目曾对12名深圳市退休专家在广西百色市田林县开展的“银龄行动”作了专题报道。

73岁的顾大公是这次行动的志愿者之一。他曾是深圳市一名高级经济师和高级工程师，在项目规划等方面有着丰富经验。退休后，顾大公就开始参加“银龄行动”。两年前他来到田林县帮扶三个月。当时，他和几位老专家几乎走遍了每个乡村，撰

写了一份详细的调研报告，交给了当地政府。离开后，顾大公始终牵挂着田林县的发展，今年深圳“银龄行动”赴田林县的项目刚一启动，顾大公便又报了名。

这两年，田林县的旅游业发展有了一定成效，一些景点完成了初步开发，配套的基础设施也在建设中，当年专家们写的调研报告里的设想，正在逐步变成现实。这次，顾大公的工作重点是帮助脱贫后的乡村找准产业，进一步发展经济。他和电商产业专

家、另一名“银龄行动”志愿者朱鸣学来到利周瑶族乡爱善现代农业庄园调研。这是由深圳光明区帮扶建设的项目，种植优质葡萄。当知道这里正在规划打造葡萄采摘和观光旅游示范点后，顾大公建议村里把民宿业发展起来。

除了顾大公，其他专家也在各个领域发挥着自己的余热。78岁的高级农艺师归树章在田间地头帮果农防治病虫害、70岁的畜牧兽医师黄龙波帮助养殖户解决问题……